denresp.ru

Будни Женского клуба ПРОШЕЛ ТУРНИР ПО КАРАТЕ Психолог рассказала, как справиться Всероссийские соревнования в Черкесске с эмоциями, если твой муж на фронте с. 2 впервые прошли под контролем РУСАДА с.3

Книга о мастерах искусств Национальная библиотека презентовала издание о видных деятелях культуры с. 3

ТРИНАДЦАТАЯ ЗАРПЛАТА Порядок выплаты предновогодней премии в ТК РФ не прописан с.2

Тридцать лет на ниве просвещения

Карачаево-Черкесский исламский институт имени имама Абу Ханифа в этом году отмечает юбилей

Тема дня

К этой дате была приурочена Международная конференция «Роль ислама в укреплении духовно-нравственных ценностей в условиях современных геополитических рисков», которая прошла 30 ноября в Черкесске.

Конференция прошла при поддержке Правительства Карачаево-Черкесской Республики Духовного управления мусульман Карачаево-Черкесии и Фонда поддержки исламской культуры, науки и образования.

Помимо тридцатилетия института другим важным поводом для проведения конференции стало 25-летие Координационного центра мусульман Северного Кавказа — крупнейшего мусульманского объединения, объединяющего тысячи мечетей и миллионы мусульман.

Религии мира важен мир

В конференции приняли участие около 400 приглашённых представителей власти, руководителей мусульманских образовательных учреждений из Карачаево-Черкесии, Москвы, Чечни, Дагестана, Северной Осетии, Калмыкии, Крыма, Башкирии, Адыгеи, Ставропольского и Краснодарского краёв. Была представлена внушительная делегация и иностранных религиозных деятелей, которые приехали из Казахстана, Кыргызстана, Сирии, Египта, Франции, Швейцарии,

Италии, Болгарии и Бельгии. Приветственный адрес Главы Карачаево-Черкесии Рашида 1 емрезова к участникам между[.] народной научно-практической конференции зачитал первый заместитель председателя Пра-

вительства КЧР Хызыр Чеккуев. «Уверен, что сегодняшняя встреча будет способствовать развитию духовности, а все выступления и предложения могут иметь прикладное значение



Исмаил-хаджи Бердиев вручил ректору института Мухаммаду-хаджи Батчаеву орден «За заслуги перед уммой» первой степени

для укрепления гражданского согласия и популяризации традиционного ислама в нашей убеждён, что мы с вами живём в ми и конфессиями Северного оом — нашим президентом Владимиром Владимировичем Путиным. И уверен, что наша страна отстоит свои интересы, свой суверенитет. И наша сплоченность, многонациональное и многоконфессиональное единство всегда были и будут всепобеждающей силой

Почётные грамоты Главы КЧР духовным лидерам ряда региостране — религии мира и до- нов за весомый вклад в укреплебра, — говорилось в обращении ние религии, мира, дружбы и главы региона. – Я абсолютно сотрудничество между народамощном государстве с сильным Кавказа, деятельность, способствующую духовно-нравственному воспитанию молодежи и подрастающего поколения. При этом была подчёркнута особая роль в этом процессе председателя Координационного центра мусульман Северного Кавказа, муфтия Карачаево-Черкесии Исмаила-хаджи Бердиева, который, в свою очередь, рассказал о

Далее Хызыр Чеккүев вручил становлении КЧИИ и поблаго- стран, чьи представители сегоддарил гостей за участие в конфе-

Это радость не только для всей уммы, но и для большинства жителей Карачаево-Черкесии. — сказал Исмаил-хаджи. — Курманлык, празднество в честь приоытия дорогих гостеи, устроит главный врач лечебнореабилитационного центра Карачаево-Черкесии, заслуженный врач России, депутат городской Думы Черкесска Бориспи Темрезов. Ведь эта конференция — значимое событие как в жизни Северного Кавказа, так и всей России и многих восточных

ня с нами. Также Исмаил-хаджи Бердиев вручил ректору института Мухаммаду-хаджи Батчаеву орден Координационного центра мусульман Северного Кавказа «За заслуги перед уммой» первой

Перед участниками конференции выступил заместитель начальника департамента по взаимодействию с религиозными организациями Управления по внутренней политике Администрации Президента РФ Алмаз Файзуллин, который заявил, что гостеприимная Карачаево-

Черкесия является динамично развивающимся регионом, где большое значение имеет умение выстраивать госуларственнонациональные отношения.

А тема нашей конференции перекликается с тезисами, озвученными Президентом России на заседании всемирного Рус ского Народного Собора. Процитирую: «У нас большая многонациональная страна, и в этом многообразии культур, традиций и обычаев — наша огромная сила, конкурентное преимущество и потенциал», — отме-

тил Алмаз Файзуллин.

Особое внимание здоровью населения

Медицина

Глава Карачаево-Черкесии Рашид Темрезов в рамках выставки-форума «Россия» принял участие во 2-м Национальном конгрессе с международным участием «Национальное здравоохранение — 2023».

В рамках конгресса были представлены ведущие достижения отрасли здравоохранения, подведены итоги работы отрасли за последние несколько лет, а также намечены планы дальнейшего развития.

Состоялась также двусторонняя встреча Главы КЧР Рашида Темрезова с министром здравоохранения России Михаилом Мурашко. Обсудили текущие результаты реализации приоритетных национальных проектов «Здравоохранение».

Отдельно остановились на реализации социально значимой для региона федеральной програм- Пресс-служба

звена здравоохранения в КЧР» инициированной Президентом России Владимиром Путиным.

Напомним, только в текущем году в Карачаево-Черкесии начались строительство и капитальный ремонт 20 объектов здравоохранения. В 16 населенных пунктах республики взамен ветхих зданий фельдшерских и фельдшерско-акушерских пунктов построят новые объекты первичного звена здравоохранения, оснащенные необходимым

современным оборудованием. Рашид Темрезов поблагодарил Михаила Мурашко за решение о выделении дополнительных средств на реализацию этой программы в этом году, подчеркнув, что поддержка федерального министерства здравоохранения и лично министра позволяет нам последовательно ре шать важные задачи по ремонту, оснащению наших лечебных учреждений как регионального значения, так и в отдельных населенных пунктах.

мы «Модернизация первичного Главы и Правительства КЧР

Растим мастеров

Актуально

Глава Карачаево-Черкесии Рашид Темрезов в Москве встретился с министром спорта России Олегом Матыциным.

Стороны обсудили вопросы дальнейшего сотрудничества в развитии физической культуры и спорта в республике, в первую очередь, в обновлении спортивной инфраструктуры. В частности, речь шла о строительстве в Карачаево-Черкесии регионального спортивного центра для подготовки спортсменов по различным видам спорта, среди самбо и другие восточные единоборства. Для занятий по плаванию в центре также планируется строительство бассейна. Рашид Темрезов доложил

Олегу Матыцину о достигнутых результатах в данной сфере за последние 10 лет в Карачае- Главы и Правительства КЧР

во-Черкесии построено свыше 130 спортобъектов, а это: физкультурно-оздоровительные комплексы, футбольные поля, бассейны, многофункциональные спортплощадки. Только до конца текущего года в республике появится еще 12 новых объектов.

Олег Матыцин вручил Рашиду Темрезову юбилейную медаль за взаимодействие в честь 100-летия создания Министерства спорта Российской Феде рации.

Глава КЧР поблагодарил Олега Матыцина за всестороннюю поддержку в развитии спорта и физической культуры в Карачаево-черкесии. В свою очередн которых борьба, бокс, дзюдо, министр спорта России Олег Матыцин выразил готовность продолжить необходимое содействие в реализации мероприятий, направленных на развитие социальной инфраструктуры в регионе.

Пресс-служба

Как мы боремся с преступностью

Право

В прокуратуре региона под председательством прокурора республики Олега Жарикова состоялось координационное совещание руководителей правоохранительных органов региона.

Речь шла о состоянии и результатах работы правоохранительных органов по борьбе с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ, проанализирована судебная практика по уголовным делам о преступлениях данной категории.

С докладами выступили начальник отдела по надзору за уголовно-процессуальной и оперативно-розыскной деятельностью органов внутренних дел и юстиции прокуратуры республики Али Хубиев, заместитель министра внутренних дел по КЧР — начальник следственного управления Сергей Гончаров, врио заместителя начальника полиции (по оперативной работе) МВД по КЧР Аслан Боташев. Отмечено, что вопросы противодействия преступным прояв-

ВАЖНО

По результатам обсуждения выработаны мероприятия, направленные на повышение эффективности деятельности правоохранительных органов по выявлению, пресечению, раскрытию, расследованию и предупреждению преступлений и правонарушений, совершенных в сфере незаконного оборота наркотических средств.

лениям в сфере незаконного оборота наркотических средств не утратили своей остроты, занимают одно из первостепенных мест среди социальных проблем республики. Число зарегистрированных вышеуказанных преступных посягательств в те-

кущем году сократилось на 23 %

(с 510 до 393), сбытов наркоти-

 κ ов — на 23 % (со 179 до 137). Принимаемыми правоохранительными органами региона мерами несколько улучшена результативность работы по выявлению фактов содержания наркопритонов (с 5 до 6), склонения несовершеннолетних к употреблению наркотических средств (с 0 до 3), контрабанды сильнодействующих веществ (с 0 до 3).

Принятым заинтересованными подразделениями органов правоохраны республики комплексом мер при координирующей функции прокуратуры республики удалось перекрыть за 2022 и истекший период 2023 года 9 каналов поступления в республику наркотических средств и сильнодействующих

Вместе с тем, имеются отдельные недостатки в организации данной работы. Ухудшились результаты борьбы с таким значимым для профилактики распространения наркотических средств преступлением, как культивирование наркосодержащих растений. Должным образом не проводится работа по пресечению легализации денежных средств, приобретенных в результате совершения наркопреступлений. Недостаточно эффективны меры, направленные на предупреждение, раннее выявление и пресечение преступлений данной категории. Пресс-служба прокуратуры КЧР

Создаются новые производства

Состоялась рабочая встреча Главы Карачаево-Черкесии Рашида Темрезова и министра экономического развития КЧР Артура Езаова.

Министр доложил Рашиду Темрезову об основных показателях социально-экономического развития и реализации национальных целей, обозначенных Президентом Российской Федерации по поддержке предпринимательской и инвестиционной активности.

На встрече было отмечено, что благодаря реализации мер и решений, принятых Президентом и Правительством Российской Федерации, на региональном уровне удалось продемонстрировать устойчивый рост по основным показателям развития территории. Постоянно увеличивается портфель региональных мер поддержки субъектам предпринимательства. Объем гарантийной финансовой поддержки субъектов МСП увеличился почти в 4 раза, что позволяет бизнесу региона расширять свое дело, что влечет за собой создание

новых рабочих мест. Министр отметил, что за 9 месяцев текущего года малый и средний бизнес Карачаево-Черкесии трудоустроил более 7.8 тыс. жителей региона, что на 18 % больше показателей прошлого года. Тем самым, число занятых в бизнесе людей до-

стигло почти 51 тысячи. В рамках нацпроекта «Малое и среднее предпринимательство» на территории КЧР функционирует Центр «Мой бизнес» КЧР. Им оказывается большой комплекс мер поддержки бизнеса. Пресс-служба

Главы и Правительства КЧР

На пульсе

В день рождения «Единой России»

ВПП «Единая Россия» 1 декабря отметила 22-ую годовщину своего образования. По традиции, в день рождения, партия начала декаду приёмов граждан. В этот день жителей республики принимал спикер Парламента КЧР, руководитель «EP» в регионе Александр Иванов. Вопросы касались благоустройства детской больницы, создания диализного центра, перепрофилирования предприятия, на котором работают инвалиды по зрению.

О дисциплине в пути

В Управлении вневедомственной охраны Карачаево-Черкесии состоялась техническая конференция с военнослужащими и сотрудниками тероргана — владельцами личного транспорта. Им разъяснили требования руководящих документов, регламентирующих организацию работы по укреплению дорожно-транспортной дисциплины среди личного состава, а также напомнили о необходимости соблюдения скоростного режима и об опасности.

Урок электробезопасности в школе

Филиал «Россети Северный Кавказ» — «Карачаево-Черкесскэнерго» перед началом зимних каникул активизировал работу по профилактике детского электротравматизма. Одно из таких занятий было организовано в высокогорном ауле Новая Теберда в Карачаевском районе для учащихся средней школы имени Героя России К. 3. Боташева. Энергетики рассказали школьникам о правилах поведения вблизи энергообъектов.

Дороги становятся качественнее

В текущем году в республиканской столице отремонтировано 28 участков городских трасс, выбранных согласно обращению жителей. Их общая протяженность составила более 13 км. Столько же планируется привести в надлежащее состояние в 2024 году. Работы велись как на основных агломерациях, так и в частном секторе. На отремонтированных участках заменены старые бордюры и дорожное полотно, обустроены съезды и пешеходные переходы.



Отремонтированная улица у горбольницы в Черкесске

За высокий профессионализм

В Общественной палате КЧР наградили самых активных участников и наблюдателей на прошедших выборах

Акцент

Дополнительные выборы депутата Государственной Думы Федерального Собрания РФ восьмого созыва по КЧР — Карачаево-Черкесскому одномандатному избирательному округу № 16 и выборы депутатов представительных органов муниципальных образований КЧР прошли без нарушений и при высокой явке избирателей. В ходе них депутатом Госдумы РФ был избран Солтан Узденов от «Единой России».

«Мы собрали самые лучшие и активные районы, которые больше всего проявили себя в этом году, самых активных наблюдателей, которые работали вместе с Общественной палатой Карачаево-Черкесии на прошедших выборах 2023 года, чтобы сказать спасибо за активность и вручить заслуженные награды. Ваши старания и труд не остались незамеченными Общественной палатой Карачаево-Черкесии», — сказала во вступительной речи председатель Общественной палаты КЧР Елена Ляшова. Она выразила благодарность за то, что на протяжении трех дней они выполняли нелегкую работу, которая вносит огромный вклад в развитие государства.

За активное участие в подготовке и проведении дополнительных выборов депутата Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации восьмого созыва по Карачаево-Черкесской Республике объявлена благодарность Али Санглибаеву, Радиме Кан-



Благодарность объявлена Андрею Пинкину

глиевой, Абреку Карабашеву, Марине Шутовой, Рамазану Унежеву, Людмиле Езаовой, Азрету Караеву, Зарине Текеевой, Батыру Джанкезову, Ренату Джанкезову, Зухре Алиевой, Мухамеду Микитову и Телеканалу КЧР «Архыз 24».

За высокий профессионализм, активное участие в становлении гражданского общества Благодарственные письма Общественной палаты Карачаево-Черкесской Республики вручены Белле Темировой и Расулу Бостанову.

За большой вклад в реализацию государственной политики в

области социальной защиты ветеранов, гражданско-патриотическое воспитание молодежи, активное участие в акции «Всё для Победы» Благодарность Общероссийской общественной организации ветеранов Вооруженных сил Российской Федерации была объявлена Нурби Чукову, Андрею Пинкину, Сапарбию Чотчаеву, Аиде Анушко, Аланите Байчоровой, Фатиме Хубиевой, Олегу Чеснокову, Елене Ляшовой, Мадине Батчаевой, Энверу Байчорову, Асе Хакировой и коллективу регионального штаба ОНФ «За Россию» в КЧР. ОЛЬГА МИХАЙЛОВА

Легче, когда ты не один на один с бедой

В Кадровом центре «Работа России» города Черкесска состоялось очередное заседание Женского клуба

Тема дня

В этот раз участницами мероприятия стали близкие и родственники участников СВО. Главным для обсуждения на этом заседании Женского клуба стал весьма насущный вопрос — как справляться с эмоциями, если твой отец, муж, брат или сын находится в зоне СВО.

Сточки зрения психолога

Конечно же, без участия компетентного психолога тут не обошлось, и приглашенная с этой целью Маргарита Спиридонова с удовольствием откликнулась на это предложение.

Дело в том, что Маргарита Юрьевна сама является женой военнослужащего, участника СВО, поэтому все эмоциональные проблемы и переживания ей хорошо знакомы не понаслышке. Кроме того, она недавно прошла обучение по программе «Основы психологического консультирования участников СВО и членов их семей» в рамках обучения по программе содействия занятости национального проекта «Демография».

кстати,

мероприятия из цикла запланированных событий Женского клуба проводятся в нашем регионе при поддержке Карачаево-Черкесского регионального отделения партии «Единая Россия». Участницами клуба могут стать молодые мамы, начинающие специалисты, жены участников СВО, женщины, готовые заняться бизнесом. Женский клуб становится местом для неформального общения в уютной обстановке.

— Самое важное для семей не хоронить бойцов заживо и не общаться с токсичными людьми, которые не поддерживают, а только накручивают и без того нестабильное психоэмоциональное состояние, - первым делом дала Маргарита совет участницам Женского клуба.

Простыми словами она постаралась донести очень важные и нужные вещи.

Женщины разного возраста (а в их числе были мамы, жены, невесты) получили ответы на такие вопросы: как правильно справиться с переживаниями, когда родные находятся в зоне СВО, как сохранить самообладание и в позитивном ключе общаться со своими мужчинами, когда они приходят в отпуск. Ведь в данном случае это уже другие люди, с иной психикой, а значит, и отношения нужно тоже подстраивать под эти изме-

Как поделилась одна из участниц, муж вроде бы дома, однако видно, что он в неотвязных мыслях — что происходит ТАМ, где остались его соратники, ребята, ставшие ближе некуда. И это тоже надо понимать и принимать, а не продавливать свою значимость, не укорять и не обижаться.

— Другая жизнь, и к этому надо манием, вель сейчас их семья там. Это пока дома они временно, поэтому и мысли витают вдали, — пояснила Маргарита, посоветовав женщинам не зацикливаться на ситуации, а от- на их семьях, но и на всем общевлечься, найти новый круг общения, помогать другим.

Можно пойти учиться чемуто новому, ведь в стрессе организм вырабатывает много энергии, которую стоит тратить только на позитивную деятель- Я помню, говорят они, где нахоность, - порекомендовала пси-

Маргарита провела тренинг



относиться с терпением и пони- Наталия Пожидаева (справа) и психолог Маргарита Спиридонова (вторая слева) проводят тренинг с близкими и родственниками участников СВО

«Ресурсная практика», где речь нулось, а поддерживает, как шла о том, что ответственность за ветеранов специальной военной операции лежит не только стве, когда любая помощь «из тыла» дорогого стоит.

Также одна из участниц заседания клуба рассказала, как радуют бойцов посылки, детские письма, особенно из родного города. дится эта школа, поэтому письма читаешь, как от родных детей. И Кроме данного обсуждения, сразу на душе теплеет. Да, когда ты не один, и общество не отвер-

только может, это добавляет сил. Таким образом, женщины не

все необходимые рекомендации. – Я увидела, что наши женщины очень сильные и терпеливые. Они научились жить с тревожностью, научились сами себя занимать делом. Мне было интересно увидеть их и пообщаться. Понимала их как себя, хотелось всех обнять. Конечно, не все смогли открыться, но большин-

ство отнеслись очень довери-

только получили советы психо-

лога, но и взяли на вооружение

тельно к нашей беседе. Буду рада и впредь видеть этих прекрасных женщин! — поделилась эмоциями о прошедшем мероприятии Маргарита.

Личные переживания и полезный опыт

Конечно, не каждый готов к открытому общению, будучи озабоченным серьезной проблемой личного характера. И участницы заседания Женского клуба тоже поначалу чувствовали себя скованно, ведь в данном случае все они - незнакомые люди. Но общие переживания сплотили женщин, постепенно они «оттаяли», заговорили, стали делиться наболевшим.

У одной муж только что уехал обратно, у другой на днях прибыл ненадолго в отпуск. Для обеих полезно было поговорить на эту тему. Еще одна участница рассказала, что ей помогает волонтерская деятельность, чувство сопричастности добавляет веры в хорошее, в благополучное завершение СВО и возвра-

Заседание клуба получилось солержательным и полезным. Женщины делились своими историями и переживаниями, личным опытом, кто как справляется с эмоциями и единодушно пришли к выводу, что наиболее важен позитивный настрой.

Обратная связь оказалась настолько сильной, что всем стало легче, они даже обменялись контактами на будущее.

Отъезд мужа в зону СВО это потеря, связанная с тревогой. тает Заур Сапарович. Супруга остается одна, на нее ло-

жатся и те домашние обязанности, которые раньше выполнял муж. А еще дети, работа или ее отсутствие, страх за то, вернется ли супруг. Поэтому так важна вовремя начатая работа с женщинами по нормализации их психологического состояния, — говорит заместитель директора ЦЗН г. Черкесска Наталия Пожидаева.

Нужное дело

Такие женские клубы объединяют женщин со схожими интересами и проблемами, которые, взаимодействуя друг с другом, быстрее и легче преодолевают трудности. А сами мероприятия могут проводиться в различных форматах — это тренинги, мастер-классы, тематические встречи, лекции от успешных женшин-предпринимателей.

Женский клуб при ЦЗН г. Черкесска существует недавно, но проводить подобные тематические заседания стало уже доброй

Главная цель таких встреч создание возможностей для развития трудового потенциала женщин, формирования уверенного поведения на рынке труда, снятия психологического напряжения при трудоустройстве и трудовой самореализации его участниц, - говорит директор городского ЦЗН Заур Боташев.

По его словам, центр также регулярно постоянно проводит мероприятия в рамках провеления работ по поддержке семей мобилизованных граждан.

— Мы видим среди наших клиентов граждан, в чьих семьях есть мобилизованные. Эти люди воспитали прекрасных сыновей или имеют мужей, которые сегодня достойно участвуют в СВО, с честью несут свою службу, защищают нашу Родину, и наша основная задача — комплексно поддержать их, — счи-

Коротко

Билет в будущее

В Отделении СФР по КЧР проходят дни открытых дверей для старшеклассников в рамках кампании по повышению пенсионной грамотности учащейся молодежи и профориентационного проджегуты показали раооту электронные сервисы СФР, а влияющих на размер буду- ры, скамейки, урны.

шей пенсии, о том, какие изменения происходят в пенсионном законолательстве

Помощь школе

Депутаты Парламента КЧР Игорь Гонов и Инесса Резникова оказали помощь МКОУ екта «Билет в будущее». Уча- «Коррекционная школа» щимся Лицея № 1 г. Усть- г. Черкесска в благоустройстве территории. В зоне отклиентской службы г. Чер- дыха для детей с особеннокесска, продемонстрировали стями развития произведена укладка асфальтового потакже рассказали о факторах, крытия, установлены бордю-

«Россети Северный Кавказ» перешли на отечественную систему управления базами данных по работе с абонентами в КЧР



Карачаево-Черкесский филиал ПАО «Россети Северный Кавказ» в целях перехода на отечественные системы управления базами данных абонентов переведены на новое, Российское программное обеспечение по работе с потребителями.

В связи с этим жителям КЧР, получающим электроснабжение от ПАО «Россети Северный Кавказ», для возможности дистанционного обслуживания предлагается установить обновленную версию мобильного приложения «Свет онлайн». Для пользователей смартфонов она доступна для скачивания в Google Play и App Store. Мобильное приложение «Свет онлайн» было специально разработано ПАО «Россети Северный

Кавказ» для удобства потребитеабоненты имеют возможность. находясь в любой точке мира, где есть Интернет-связь, в любое время суток оплачивать счета за использованный энергоресурс, передавать показания приборов учета, контролировать начисления и платежи, просматривать историю оплаты и показаний. Приложение может полноценно заменить визит в пункт очного обслуживания потребителей в регионе. Это особенно удобно для тех, чей трудовой график совпадает со временем работы касс энергокомпании. для абонентов, временно отсутствующих в регионе, а также для маломобильных граждан.

Тем абонентам, которые ранее пользовались приложением «Свет онлайн», необходимо установить его обновленную версию. следуя видеоинструкции на сайте ПАО «Россети Северный Кавказ» https://www.rossetisk.ru/customer/

Правила приема на работу

Консультация

Испытательный срок — период времени, в течение которого работодатель проверяет работника на предмет пригодности к выполнению его аботы. В этот период време ни работодатель будет тем или иным способом наблюдать за профессиональными действиями работника, а также другими аспектами его рабочей деятельности.

> Работодателю при установлении работнику испытательного срока прежде всего следует ознакомиться с категориями работников, которым испытание при приеме на работу не устанавливается. Например, беременные женщины и женщины, имеющие детей в возрасте до полутора лет; лица, не достигшие 18 лет; лица, заключающие трудовой договор на срок до 2 месяцев, и др. (ст. 70 ТК РФ). Работодатель вправе установить длительность испытания по соглашению с работником. При этом она не может превышать максимальный срок, уста-

новленный законодательством,

для соответствующей категории работников (ст. 70 ТК РФ).

уменьшен, продлять его нельзя. быть включено в трудовой договор либо предусмотрено отдельным соглашением.

Работодатель вправе установить условие оо испытании только перед фактическим допуском работника к работе при его на то согласии.

ка рекомендуется проверять результаты деятельности работника. Выявленные нарушения фиксировать. Если срок испытадержавшим испытание.

ного прохождения испытания фессионализма, несоблюдение трудовой дисциплины и т. д. Это должно быть подтверждено ссылками на доказательства.

По информации Госинспекции труда в КЧР

Срок испытания может быть

Условие об испытании должно

В период испытательного сро-

ния истек, а работник продолжает работу, то он считается вы-В случае неудовлетворительработника необходимо об этом уведомить за 3 дня до увольнения с объяснением причины. Например: низкий уровень про-

Работодатель имеет право расторгнуть трудовой договор в соответствии с ч. 1 ст. 71 ТК РФ.

Последний месяц года окажется богат на различные пе-

ремены. Особые нововведения в данный период коснутся социальной и экономической сфер. По традиции газета «День республики» подготовила подборку основных законов, которые затронут мно-

Начисление пенсий и соцвыплат

гих россиян.

В декабре пенсионеры получат выплаты не только за декабрь, но и за январь — с учетом длинного периода новогодних каникул в начале года. Декабрьские выплаты поступят в начале месяца, а после 25 числа начнут поступать январские пенсии. При этом увеличится и их размер, поскольку в январе произойдет индексация страховых пенсий на 7,5 %. Также будут произведены другие социальные выплаты как федеральные, так и региональные: если в обычном порядке граждане получают их с 1 по 8 число месяца, то за январь они будут начислены в декабре.

Новые штрафы для автомобилистов

Российским автомобилистам нужно готовиться к тому, что с

1 декабря они станут получать штраф за резину, не соответствующую сезону. Запрет на использование неподходящих шин начал действовать с сентября, однако штрафы будут взиматься с начала зимы. Теперь водители легковушек и грузовиков, которые ездят в зимние месяцы на летней резине, будут получать предупреждение или штраф, ко-

НОВИНКИ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА В ДЕКАБРЕ

Расширение маркировки товаров

В декабре к списку продуктов, подлежащих обязательной маркировке, добавились безалкогольные напитки. Эти изменения затронут продукцию, которую выпускают в стеклянной и полимерной таре. При этом в список не вошли напитки, изготовленные из растительного сырья, а также морсы, соки и нектары. Производители и поставщики тех видов напитков, которые входят в перечень подлежащих маркировке, должны были до 1 декабря нанести на всю тару коды маркировки. Также с началом зимы запрещается продажа немаркированных жидкостей для электронных сигарет — как никотиносодержащих, так и тех, в которых

никотина нет. Это правило за-

тронет и картриджи с капсула- любой иной информационной ми, а также жидкости для одноразовых устройств доставки никотина.

Защита потребителей

Предпринимателям и компаниям предстоит внимательнее относиться к работе с потребителями, поскольку в действие вступили два новых штрафа. так, навязывание дополнительных товаров и услуг, требующих отдельной оплаты, может привести к штрафу в размере 2-4 тысяч рублей для должностных лиц и 20-40 тысяч рублей для юрлиц. А за отказ в рассмотрении претензий со стороны потребителя поставщики услуг заплатят еще больше: 15-30 тысяч рублей для должностных лиц и 100-300 тысяч рублей для компаний.

Авторизация

по российским сервисам Теперь в соответствии с требованиями 149-ФЗ и принятыми к нему в июле 2023 года поправками, авторизация на интернет-ресурсах, сайтах и информационных системах должна осуществляться при помощи мобильного телефона, с использованием портала Госуслуги (ЕСИА), Единой биометрической системы или системы, обеспечивающей авторизацию и соответствующей установленным требованиям о защите информации. К таким системам, согласно комментариям представителей законодательной власти, будут относиться российские сервисы, такие как «ВКонтакте», либо почта российских сервисов, например

О тринадцатой зарплате

Предновогоднюю премию, которую выплачивают по решению руководителей некоторых государственных организаций, называют тринадцатой зарплатой. Однако поскольку порядок начисления денежного поощрения не закреплен в Трудовом кодексе Российской Федерации, то каждая организация сама вправе решать: назначать ее сотрудникам или нет. Как правило, денежное вознаграждение выплачивают военнослужащим, работникам бюджетных организаций и крупных компаний. Но если по итогам финансового года средств у данной фирмы не хватает, то премии могут не начислять.

Подготовила АРМИДА КИШМАХОВА

По материалам Государственной Думы РФ

Тридцать лет на ниве просвещения

ции благотворительных программ некоммерческого благотворительного фонда «Фонд поддержки исламской

Советник по реализа-

культуры, науки и образования» Алексей Петров в своем выступлении отметил, что традиционные ценности для Северного Кавказа являются неотъемлемой частью, а муфтии региона всегда показывают, что Россия — это страна возможностей, страна с традиционными ценностями.

В своих выступлениях иностранные гости высоко оценили вклад Президента России Владимира Путина в укрепление традиционного ислама и традиционных семейных ценностей. Они выразили слова благодарности действиям Президента России по поддержке жителей Палестины и организации гуманитарной помощи для них. Так, ученый-богослов из Си-

рии, шейх Мухаммад Раджаб

Диб подчеркнул, что Россия

СПРАВКА

останется главной силой, которая устанавливает справедливость во всем мире и принимает правильные решения по сохранению мира. Особенно высоко шейх оценил помощь России жителям Палестины и огромную личную роль Владимира Путина в вопросах урегулирования израиле-палестинского конфликта.

Отвечая на поздравления, ректор института Мухаммад-хаджи Батчаев заявил, что вместе с педагогическим коллективом будет продолжать все вековые традиции преподавания ислама.

го краёв, Ростовской, Мурманской, Архангельской областей.

Поскольку на конференции был освещён широкий спектр вопросов, касающихся ислама, его роли в укреплении духовнонравственных, патриотических и традиционных ценностей, то в ходе работы форума прошли круглые столы, по результатам участники приняли резолю-

Карачаево-Черкесский исламский институт имени Абу Ханифа был создан в 1993 году. Главной его

института стоял Исмаил-хаджи Бостанов. Выпускники успешно работают в мечетях и медресе Кара-

чаево-Черкесии, Кабардино-Балкарии, Чеченской Республики, Краснодарского и Ставропольско-

целью была подготовка кадров профессионального духовенства. У истоков создания исламского



В работе конференции приняли участие религиозные деятели из Сирии, Египта, Италии, Бельгии

цию, в которой было отмечено, что представители мусульман России, Европы, стран Ближнего Востока и Азии выражают общую озабоченность и беспокойство в вопросе экспансии и распространения глобалистских деструктивных идеалов и

идеологий. Духовно-нравственное наследие мусульман, базируемое на Священном Коране и Сунне, сформировало миру высочайшую мораль и нравственные устои, праведность и благочестие. Это любовь к ближнему, милосердие к каждому в независимости от цвета кожи, статуса, конфессии, поддержание родственных связей, защита окружающего мира, любовь к Отчизне. Этим и прочим нравственным догмам мусульманин обязан следовать всегда и повсюду.

Далее участники конференции заявили, что видят угрозу планетарного масштаба, которая может привести к апокалиптическим последствиям. Угрозы исходят из замены вековых религиозно-традиционных ценностей на аморальную свободу самоопределения, будь то акты преступного сожжения Священного Корана или гендерной самоориентации.

В связи с этим участники конференции единогласно поддержали Указ Владимира Путина о введении в России на законода-

тельном уровне запрета на смену пола, гей-парады, пропаганду нетрадиционных гендерных отношений в семье и в обществе и тому подобное. Участники форума также рекомендовали представителям других стран обратить внимание на исключительный опыт России на пути сохранения человеческой истории, её морали и идентичности.

Ещё одним важным пунктом принятой резолюции стала защита религиозных святынь, защита Родины, защита мира во всём мире. Автор этих строк полагает, что эта позиция особенно актуальна сейчас, когда Израиль, при полном попустительстве западных либеральных лицемеров, безнаказанно бомбит палестинские сёла, больницы, роддома, совершая преступления против человечности.

Делегаты конференции подчеркнули роль религиозно-просветительских организаций в деле формирования лидирующего образа России на международной арене как ведущего защитника и пропагандиста традиционных духовно-нравственных ценностей.

А разве когда-либо было иначе? Это аксиома.

ШАХРИЗА БОГАТЫРЁВА

Максимальный комфорт и удобство

В Карачаево-Черкесии прошла первая выставка технических средств реабилитации

Тема дня

На базе ФКУ «Главное бюро медико-социальной экспертизы по Карачаево-Черкесской Республике» были представлены современные образцы прогулочных и домашних колясок, а также автокресел и других вспомогательных средств для детей с ОВЗ.

Торжественное открытие выставки состоялось 29 ноября. Его участниками стали представители Министерства труда и социального развития КЧР, депутаты «Единой России», родители с детьми, сотрудники социальных служб и медицинские

Подбор технических средств реабилитации всегда требует индивидуального подхода, учитывающего особенности пользователя и его потребности. Посетировать различные средства реабилитации, получить рекомендации специалистов и подробные консультации по полбору для каждого конкретного реа также получить помощь в настройке средств реабилитации.

– Преимущество наших колясок заключается в том, что терапевтические эффекты в них максимально сохраняются, дети себя чувствуют комфортно, развиваются, и при правильном позиционировании не возникает никаких вторичных осложнений. Родителям трудно свыкнуться с мыслью, что их дети имеют особенности развития, поэтому здесь представлены модели, которые максимально похожи на обыкновенные детские коляски. Благодаря этому мама с малышом не будут выделяться, а у ребенка будут все необходимые условия для комфортной прогулки, - рассказал представитель брендов Thomashilfen и MyWam Дмитрий Иванов.

Все модели, представленные на выставке технических средств реабилитации, могут регулироваться под нужды конкретного ребенка. Жесткое сиденье и спинка, подголовники, плавного опускания спинки —



Общество

На выставке презентовали современные образцы прогулочных колясок и мн. др.

каждая модель удивляет своей мают второе место в стране по продуманностью и функциональностью. Возможности каждого технического средства реабилитации участникам и продемонстрировал Дмитрий.

Параллельно индивидуальный прием пациентов вела врачподбору и адаптации ТСР Ульяна Бойко. Она рассказала, что такие выездные выставки проводятся при поддержке Минтруда России уже больше года. Позади остались Москва, Санкт-Петербург, Нижний Новгород, Саратов, Тольятти, Краснодар. Сейчас акцент сделан на регионах Северо-Кавказского феде-

количеству детей с ограниченными возможностями здоровья.

Организаторами нашей выставки являются Карачаево-Черкесская региональная благотворительная общественная организация по социальной реабилитолог, специалист по поддержке и защите детей-инвалидов, детей с ограниченными возможностями здоровья «Мой ангел», ФКУ «Главное бюро медико-социальной экспертизы по Карачаево-Черкесской Республике» Минтруда России. Мероприятие проводится под эгидой «Единой России» в рамках федерального партийного проекта «Единая страна — дорального округа, которые зани- ступная среда». Соорганизато-

ром выступает ООО «Евромед» — эксклюзивный импортер Бренда Thomashilfen и оказать неспециализированную помощь особенным детям, — со-

У Марьям Боташевой семеро детей, один из них, Мухаммад, с диагнозом ДЦП. Несмотря на то, что сыну уже 14 лет, Марьям до сих пор носит его на руках. На выставку ТСР женщина пришла, чтобы подобрать удобную коляску для прогулок и передвижения по дому.

 Мне очень понравилась выставка, специалисты помогли нам подобрать коляску по нашим параметрам, по нашему

возрасту. Очень благодарна организаторам за то, что они дали возможность родителям познакомиться с техническими средствами, которые нужны для реабилитации наших детей, — ска-

зала Марьям Боташева. Технические средства реабилитации экспортируются из Германии. На резонный вопрос, не мешают ли санкции, представители бренда сообщили, что данная группа товаров относится к категории медицинских изделий, поэтому на них ограничения не распространяются. Несмотря на это, многие позиции недоступны для потребителей. Во-первых, кусается цена, ведь стоимость колясок и автокресел начинается от

160 тысяч рублей. Семьям, в которых воспитывается ребенок с ограниченными возможностями здоровья, зачастую такие покупки просто не по карману.

Во-вторых, пока данная продукция не включена в российский перечень ТСР по программе реабилитации. Сейчас представители товарных брендов находятся на стадии получения регистрационных документов, процедура эта не быстрая и занимает около двух лет. Но вполне возможно, что уже в следующем году подобные коляски и кресла можно будет приобрести с помощью электронного серти-

На благо малой родины

На книжную полку

В Государственной Национальной библиотеке КЧР им. Х. Б. Байрамуковой прошла презентация издания «Мастера искусств Карачаево-Черкесии».

Справочник был издан благодаря гранту, присуждённому библиотеке Президентом России Владимиром Путиным, а также неустанному труду сотрудников библиотеки. В справочнике на 600 страницах размещены биографические данные на 190 представителей искусства, носящих звание «Народный», «Заслуженный».

Издание состоит из 4 основных разделов: изобразительное, музыкальное, танцевальное и театральное искусство, посвящено 100-летию со дня образования КЧР и 100-летию са-Еще больше мой библиотеки. интересных

На презентацию новостей на сайте биографического denresp.ru справочника были приглашены герои этого издания, представители власти, науки и искусства, а также творческие коллективы и региональ-

Представляя издание «Мастера искусств», директор библиотеки Салых Хапчаев заявил:

– Мы понимали, что сегодняшний читатель нуждается именно в такой информации. Более того, выход данного издания обеспечит соответствующим информационным материалом все муниципальные и школьные библиотеки, снабдит этим театры, газеты, вузовские библиотеки, рядового читателя. Возникает лишь одна проблема, как теперь все это сделать доступным широкому кругу чита-

Со словами благодарности в ходе мероприятия выступили знаменитости, чьи имена внесены в издание «Мастера искусства». Это народный артист КЧР Борис Уртенов, заслуженный артист республики Маталио Абдоков, заслуженный артист Абхазской ССР, заслуженный деятель искусств КБР, народный художник КЧР Николай Кузнецов. Это патриархи современного искусства, которые к тому же

являются почётными читателями библиотеки.

Из Карачаевска приехали заслуженный деятель науки КЧР Бурхан Тамбиев, заслуженный художник КЧР Руслан Маршанкулов, член Союза художников РФ Наталья Кириченко. Они привезли в подарок библиотеке красивую картину «В верховьях Лабы» и поблагодарили за честь попасть в это из-

С тёплыми словами в адрес издателей и героев фолианта выступили первый заместитель министра КЧР по делам национальностей, массовым коммуникациям и печати Ислам Хубиев, заслуженный работник культуры РФ Эмма Лапугова, руководители ансамбля «Къарча», народные артисты КЧР Чора

Узденов и Тамара Уртенова. Выступившие на презентации отметили, что выход в свет новой книги это, несомненно, большое

> событие в культурной и литературной жизни Карачаево-Черкесии, поскольку издание возвращает к нашим духовным истокам, способствует сохранению

национальной самобытности. сближает народы, укрепляет мир и согласие в обществе.

Украшением встречи стало выступление танцевального коллектива «Къарча» и ансамбля «Кавказ». Музыкальные подарки прозвучали в исполнении заслуженной артистки КЧР, народной артистки КЧР, гармонистки Фатимы Бабайназаровой и Хусея Хубиева, заслуженного артиста КЧР, заслуженного деятеля искусств Чеченской Республики.

На мероприятии состоялось вручение книги «Мастера искусств Карачаево-Черкесии» героям книги, присутствующим в зале. Для муниципальных библиотек республики была организована онлайн-презентация нового проекта.

Гости праздничного мероприятия поблагодарили сотруднижелали дальнейших творческих успехов в деле сохранения и изчения всего многообразия и богатства национальной кvльтуры и искусства Карачаево-

ШАХРИЗА БОГАТЫРЕВА

Месяц безопасного интернета

Эксперты и волонтёры Национального центра помощи пропавшим и пострадавшим детям провели уроки медиаграмотности в нашей республике

Круглый стол

Для представителей педагогического сообщества на базе РИПКРО были организованы круглый стол и семинарпрактикум, в ходе которых эксперты Лиги безопасного интернета поделились своим опытом и презентовали методические материалы по медиаграмотности в помощь учителям, родителям и детям.

В этом году наша республика стала восьмым субъектом страны, где проходят встречи со школьниками, семинары и практикумы с педагогами в рамках акции «Месяц безопасного интернета». Зачем это нужно? По данным Лиги безопасного интернета, сегодня 74 миллиона аккаунтов в социальных сетях находятся под влиянием деструктивного контента, из них тельства. Пробле-14 миллионов — это аккаунты подростков. Именно поэтому эксперты Лиги безопасного интернета создали специализированные памятки для детей и родителей, которые представлены на портале «Лига интернета».

В чем же суть проблемы? Удобство использования всемирной сети не вызывает сомнений, но оказывается, что есть и «обратная сторона медали». Все чаще психологи констатируют негативные последствия взаимодействия людей с интернетом: отсутствие контроля над источниками информации, открытый тернет-зависимость. Особенно страдают от этих последствий

Какие же опасности подстерегают молодежь в интернете? Как ни парадоксально, во-первых, это недостаток реального общения. Интернет позволяет сблизить людей со всего мира, давая расстоянии. Но если взрослые дозируют общение, то подросткам постепенно виртуальная реальность начинает заменять жи-

ствие творчества у подростков. Они вместо того, чтобы поразмышлять над заданным вопросом, сразу ищут в сети готовый ответ. Еще одним из негативных последствий интернета стали издева-

слишком долгое времяпрепровождение в интернете сокращает время для всего остального. Многие говорят и о потере

конфиденциальности. На круглом столе подчеркивалось, что интернет-зависимость не менее опасна, чем другие вредные привычки. Люди, которые страдают ею, становятся нервозными и агрессивными. Контроль

эмоций им дается с трудом. Взаимодействие детей с интердля педагогов: школьники привыкают быстро отыскивать от-

лоступ к личным данным, ин- вет на все домашние задания без особых усилий. Осознавая легкость в поиске информации, подростки теряют уважение к учителям. Это влечет за собой ухудше-

ние культуры поведения детей. Основные же родительские тревоги вокруг интернет-безопасности связаны с кибербуллингом, киберагрессией, а также им возможность общаться на сексуализированной агрессией в отношении ребёнка. Другой круг тревог относится к злоупотреблению цифровыми технологиями: чем плотнее интернет входит вое общение. Также специали- в повседневность ребёнка, тем сты с тревогой отмечают отсут- больше страдают учёба и социа-

Интернетзависимость не менее опасна, чем другие вредные привычки

мой является и потеря времени: лизация. Беспокойство также вызывает неподконтрольность поведения ребёнка в соцсетях. При этом обучение интернетбезопасности у детей скорее проствий — вред репутации, публич-

исходит естественным путём: подростки знакомы с историями про «сливы» личных переписок и приватных фотографий известных людей, а также последное унижение, нарушение границ частной жизни. На подобных историях дети учатся быть нетом создает немало проблем и более бдительными, добавляя эти истории к своему опыту. Но чаще всего избыточное время в



Какие опасности подстерегают ребенка в интернете — об этом говорили участники круглого стола

сети — не причина, а симптом серьёзной неудовлетворённости жизнью. «С развитием технологий навык анализировать информацию стал одним из ключевых для успешной адаптации в современном мире. Наша задача — передать детям этот навык, а также предложить советы родителям и педагогам. Мы очень рады, что эксперты Лиги безопасного интернета проведут в нашей республике целый ряд мероприятий, где мы сможем получить ответы на самые актуальные вопросы по безопасности в сети», — отметил руководитель отделения Национального центра помощи пропавшим и пострадавшим детям в Карачаево-Черкесской Республике Алий Байрамкулов.

«Сегодняшнее мероприятие было очень содержательным и для меня лично. Я почерпнула огромное количество новых ресурсов и обязательно поделюсь ими с коллегами, которые будут в школах проводить уроки безопасного интернета, используя ресурсы, предоставленные Национальным центром помощи пропавшим и пострадавшим детям и Лигой безопасного интернета», - отметила региональный координатор проекта «Навигаторы детства» в КЧР Людмила Борлакова.

«Я считаю, что мероприятие очень полезное. Детям в школах необходимо разъяснять ту опасность, которая их подстерегает, говорить о правильном пользовании и восприятии информации. При этом я считаю, что такие мероприятия должны проводиться чаще, должны быть и соответствующие уроки в наших школах. До детей и учителей нужно доносить информацию о правильном пользовании сетью Интернет», - отметил руководитель филиала Епархиального отдела религиозного образования и катехизации по КЧР Александр Якушев.

Эксперты Лиги безопасного интернета, помимо уроков для учащихся разных возрастных групп, провели семинары-практикумы с педагогами. Мероприятия акции «Месяц безопасного интернета» в регионе продолжатся. Уроки медиаграмотности для школьников будут проводить волонтёры отделения Национального центра в КЧР. ОЛЬГА МИХАЙЛОВА

Победители стали мастерами

В Карачаево-Черкесии прошли Всероссийские соревнования по карате, посвященные памяти мастера спорта России международного класса Аслана Кокаева

Спорткурьер

Участниками всероссийского турнира стали 557 спортсменов из 23 регионов России. В течение трех дней во Дворце спорта «Юбилейный» в Черкесске проходили спарринги, а также спортсмены показывали свои умения в дисциплине ката.

Турнир был посвящен памяти нашего именитого земляка, посвятившего всю жизнь спорту. Мастер спорта международного класса, многократный чемпион, призер чемпионатов и первенств России, чемпион мира 1999 года среди молодежи, судья всероссийской категории, тренер высшей категории — это далеко не все звания и регалии, которые при жизни завоевал Аслан Кокаев.

Почетными гостями турнира стали генеральный секретарь Федерации каратэ России Антон Гаврилов, депутат Парламента КЧР Алексей Ганшин, заслуженный мастер спорта по борьбе на поясах, пятикратный чемпион мира, депутат Парламента КЧР Ренат Акбаев, депутат Парламента КЧР Фатима Карданова, представители депутатского корпуса и Правительства Карачаево-Черкесии. Каждый из них сказал спортсменам напутственные слова и пожелал зрелищных боев и справедливого судейства. Депутат Парламента КЧР Алексей Ганшин передал участникам соревнований приветственный адрес от имени Главы КЧР Рашида Темрезова, секретаря регионального отделения «Единой России», спикера Парламента КЧР Александра Иванова.

Число жителей республики, систематически занимающихся спортом, растет ежегодно. Начиная с 2012 года, в республике построено более 130 спортобъектов. Все это — результат реа-



Спортсменка демонстрирует свои умения в дисциплине ката

лизации национальных проектов, инициированных Владимиром Владимировичем Путиным, работы руководства нашей республики, народной программы «Единой России», региональных программ по развитию любительского и профессионального спорта, спортивной инфраструктуры, в особенности — в сельской местности, — сказал Алексей Ганшин.

Он выразил надежду, что соревнования такого масштаба будут ежегодно проводиться в Карачаево-Черкесии и станут традиционными.

Со словами благодарности к руководству региона выступил генеральный секретарь Федерации каратэ России Антон Гаврилов. Он отметил, что соревнования стали настоящим праздником благодаря высокой организации турнира.

КСТАТИ,

впервые в истории карате в Карачаево-Черкесию прибыла группа комиссаров из РУСАДА (Ассоциация Российское антидопинговое агентство). Эта организация осуществляет свою деятельность в соответствии с Международной Конвенцией о борьбе с допингом в спорте. Их визит сделал соревнования в Черкесске самыми статусными среди всероссийских турниров по карате по всей стране, так как РУСАДА в едином календарном плане Министерства спорта России выбирает и посещает только самые рейтинговые мероприятия.

 Команду Карачаево-Черкесии представляют ребята, которые неоднократно поднимали флаг республики на всероссийских соревнованиях. Будем надеяться, что у нас дома они выступят еще лучше и представят нашу республику на высоте. Мы представили максимальное количество наших каратистов, есть и более сильные спортсмены, и те, кто впервые будут выступать на соревнованиях такого уровня. Почти в каждой весовой категории выступает представитель нашей республики, – сообщил главный тренер сборной КЧР по

карате Хамид Тебуев. Честь Карачаево-Чекресии защищали воспитанники спортивных школ и клубов Черкесска, Малокарачаевского и Усть-Джегутинского районов. Их соперниками стали ребята из Ханты-Мансийского автономного округа, Краснодарского и Ставропольского краев, Ростовской области, Кабардино-Балкарии, Северной Осетии — Алании, Да-

гестана и других регионов. Олеся Козлова приехала на соревнования из Краснодарского края. Девушка занимается карате уже шесть лет.

– Команд очень много, многие спортсмены довольно высокого уровня. Главное, чтобы волнение

не перекрыло наши надежды и наши возможности. Соревнования хорошего уровня, — сказала

Зрелищности и эффектности в течение всех трех дней соревнований было предостаточно. На татами параллельно велись спарринги и защита в дисциплине ката. Спортсменов оценивали судьи международной категории во главе с главным судьей России Шарапутдином Магомедовым. За награды турнира боролись спортсмены в возрасте до 18 лет и старше. Примечательно, что победители соревнований в возрастной группе старше 18 лет кроме золотой медали имели возможность получить звание мастера спорта.

По итогам трехдневных соревнований лидером в общекомандном зачете стала сборная Ставропольского края, второе место заняли каратисты Ростовской области, а сборная команда Карачаево-Черкесии заняла почетное третье место. Звание мастера спорта России по карате будет присвоено четырем спор-

тсменам из Карачаево-Черкесии. Спортсмены и гости всероссийских соревнований смогли поближе познакомиться с культурой и традициями Карачаево-Черкесий благодаря выступлению артистов Госфилармонии КЧР и танцевальным номерам ансамбля «Ашемез» из Хабезского района.

Кроме того, в вестибюле Дворца спорта «Юбилейный» в эти дни проходила выставка работ учащихся МКУ ДО «Детская художественная школа г. Черкесска». На живописных картинах юных художников были запечатлены красоты нашей республики, выполненные маслом, пастелью, акварелью и в других техниках.

Организаторами соревнований выступила Карачаево-Черкесская региональная общественная организация «Спортивная федерация карате» при поддержке Министерства физической культуры и спорта КЧР, в рамках федерального проекта Всероссийской политической партии «Единая Россия» «Детский спорт». Главными целями проекта являются вовлечение в здоровый образ жизни молодого поколения и приобщение к занятиям физической культурой и спортом.

Энергетика руки художника творит чудеса

Каролина Арсланханова не по годам уверена в себе, она мыслит зрело и точно знает, что для нее наиболее важно

Пресса Кавказа

И мысли ее далеки от юношеских представлений. Она зрит в корень. Учится сама и учит других. И вот такая последовательность ведет ее по жизни, которая пока только началась. Но каков задел!

Искусство молодых

Каролина Арсланханова еще в школе смогла поступить в учебный центр дизайна и отучилась там 2,5 года. А через 2 года получила сертификат дизайнерадекоратора. И ныне является основателем творческой студии «Радуга» для взрослых и детей в Избербаше, где обучают живописи, настенной росписи, художественному барельефу-витражу, колористике, теории цвета. Там она проводит мастер-классы по живописи, рисунку, скульптуре, другим видам искусства

Многое из того, что ей по душе, Каролина с легкостью осваивает, считая, что личность размышляющая не должна замыкаться в какой-то одной ипостаси, а вдохновляться новыми идеями, современными направлениями с использованием ин- дыме как художественная натуформационных технологий.

Художник видит развитие искусства в самых различных направлениях от живописи до скульптуры

Она все еще продолжает учиться сразу в двух университетах: в ДГПУ на художественно-графическом факультете изучает декоративно-прикладное искусство; второй вуз — Московский финансово-промышленный университет, профиль — педагогика и психология начального общего образования.

Остается только удивляться творческой всеядности в лучшем смысле этого слова неугомонной личности, ее стремлению пополнять творческую копилку новыми знаниями, всем тем, что сегодня определяет разнообразный художественный мир.

Каролина признаётся, что, основав художественную студию, ей хотелось расширить не только свое собственное образовательное поле, но и своих подопечных. Учит ребят находить сюжеты во всем, что прямо перед глазами, из головы, раскрывая свой потенциал, уже на начальном этапе находя свои ориентиры в искусстве, дисциплинируя мозг, заставляя его мыслить неординарно, не ссылаясь на признанные авторитеты.

Художник, ювелир, она признаётся: всё то, что позволяет ощущать себя уверенно в творческой лаборатории, способствует развитию искусства, предоставляя зрителю возможность погрузиться в мир творчества, расширять свой кругозор, ощущать свою принадлежность к искусству, совершенствующему человеческую

Семья как источник вдохновения

Заводная с детства, она росла в семье, где никто вроде и не был вовлечен в художественную среду. А потом вспоминает, что ее бабушка Адай, большая рукодельница, в свое время «обшивала» модниц, прослыв в Нара. И поясняет, что родители,

Шамиль и Райсат, архитектор и экономист по специальности, долгое время жили на Севере. Со временем вернулись в Дагестан.

О своем творчестве девушка рассказывает с той же неутомимой энергией, которая ведет ее по жизни. В семье пятеро детей, говорит Каролина, а она

Рассказывает о родном Каякентском районе, где в родовом селе Утамыш семья Арсланхановых обзавелась большим хозяйством, занимаясь виноградарством — культурой, требующей не просто внимания, но трудолюбия, старания.

– И эти качества пригодились мне, — замечает девушка, — я ведь тоже помогаю своей семье и не понаслышке знаю, что такое виноградная лоза, к которой надо относиться с любовью, трепетно, и тогда она сторицей отплатит тебе. А терпенеобходимы художнику, при- тельные отзывы от членов ко-



старшая. И работы хватает. Каролина Арсланханова учится сама и учит других

кладнику, часами отдающемуся миссии о своих работах. И уже творческому процессу, размышляющему над каждым элементом своей работы, осмысливая творческий поиск, проявляя желание создать нечто такое, что можно назвать эксклюзивным.

Она часто вспоминает, что мечтала поступить на юрфак, готовилась по профильным предметам — обществознанию, истории. И даже документы подала в ДГУ. Но, попав на худграф, вышла оттуда, словно зание, кропотливый подход так колдованная, услышав положи-

не сомневалась в том, что ее место здесь, среди тех, кто близок по духу, слово которых для нее — истина, поиск, желание

Народная философия

С уверенностью говорит о том, что ее педагог — гуру Абдулла Шахаев, общаясь с которым она насыщается глубоко народной философией, создающей на века прекрасные образцы прикладного искусства. настоящая находка для нее.

Это тот смысловой код, что спрятан в бесконечных сюжетных линиях, нанесенных на металл, раскрывающих историю народа, его самобытность, необыкновенную поэтику рукотворных произведений, - размышляет собеседница.

Она считает, что даже в обычной штамповке сохраняется причудливый характер мастера, доносящего до современников традиционную символику, то, что является народной фиш-

Каролина уверена, что истоки творчества — это школа, овла-

девая которой, приобретаешь свой почерк, свой характерный узор, свое авторское клеймо всё то, что отличает индивидуальность от ремесленника. И как с этим не согласиться, когда, пытаясь «считать» символы ее творческих сюжетов, замечаешь в них своеобразие, манеру мастера молодого. Напряженная мысль так и бьет в её творе-

Образы, колористика, ощущение связи почти на ментальном уровне определяют настроение ее картин, которых пока немного в ее художественной галерее,

но... Лаконичные по сути, на- считает, что с появлением сополненные глубоким лириз- временных технологий, достумом, индивидуальным обаянием, определяющим настроение, ческая лаборатория приобретатональность и тембр, они бога- ет еще большие возможности ты светом молодой души, ожидающей от жизни не разочаро- уникальных образцов искусвания, а надежд на существова- ства. По ее мнению, с усиливаюние в мире людей, желающих создавать нечто потрясающее.

Мир движется вперед

Ей близки как картинки давно ушедшего мира, так и современные цифровые мотивы, в которых рациональное порой опережает эмоциональное, привлекая практически безграничными техническими возможностями.

— А вот старые мастера уверены, что тогла из композиции выхолащивается смысл, энергетика руки, суще-Еще больше ства живого, а не интересных

новостей на сайте

denresp.ru только он будет решать, что на первом месте, а что второстепенное, что можно определить как архаику, -

цифрового. Но мир

движется вперед, и

убеждена Каролина. Прикладник старается сопоставлять реальный мир с иррациональным и находить те мировоззренческую вертикаль, лее зрело, конструктивно. Каролина считает, что нельзя недооценивать уникальную возможность выражать свои идеи, эмоции с помощью различных средств и техник, применяя множество различных материалов, дающих возможность во-

плотить любую самую смелую

Это позволяет увидеть реальный мир незамутненным глазом, подталкивая к размышлениям, способствуя диалогу между художником и зрителем. Художник видит развитие искусства в самых различных направлениях — от живописи до скульптуры — с использованием новейших инноваций. И газета «Дагестанская правда»

па к любой информации твордля экспериментов, создания щейся глобализацией искусство становится все более многообразным и интернациональ-

Общение с Каролиной Арсланхановой — это как еще одно подтверждение народной мудрости: молодость — не порок Она в поиске. Тем и интересна. Что немаловажно, для нее главное — систематизировать приобретаемые знания, продвигая свою творческую, отличную от других модель. В ее личности удивительным образом сочета-

ются учитель и ученик. В этом видится ее своеобразие и то творческое поле, на котором она имеет возможность напрямую реализовать все, что постигает, к чему стремится.

В работах молодого прикладника четко прослеживается самая различная техника, ковка, филигрань. Будучи экспериопорные точки, что позволяют ментатором, планирует оргавыстраивать свою собственную низовывать выставки и конкурсы, давая возможность учеразвиваясь, меняясь, мысля бо- никам продемонстрировать свои первые шаги широкой аудитории.

Каролина и сама участник престижных всероссийских, республиканских выставок. В ее портфолио много не только проектов, но и сертификатов различного рода, подтверждающих участие в научно-практических конференциях, художественных форумах молодежных сообществ, много благодарностей, дипломов.

Но все еще впереди, уверена Каролина. И сомневаться в этом не приходится, зная ее неугомонную творческую натуру. АЙШАТ ТАЖУДИНОВА Сетевое издание

Каролина часто обращается к философии древних мастеров. которую постигает из работ своего учителя Абдуллы Шахаева. Рассказывает, что область его научных интересов основывается на орнаментальном искусстве, и замечает, что тема его диссертационных исследований прежде всего — формирование интереса младших школьников к творчеству древних и современных мастеров. В этом она видит генную преемственность, передавая ее уже своим ученикам.



Крим-инфо

Трагедии на дорогах



18 ноября на 44-м км федеральной автодороги «Лермонтов-Черкесск» водитель «Киа Рио», 35-летняя жительница Карачаевска, не справилась с управлением, допустила съезд в кювет и опрокидывание автомашины (на снимке). В результате происшествия водитель получила травмы, госпитализирована.

В этот же день на 5-м км федеральной автодороги «Черкесск-Домбай» водитель «Лада Приора», 42-летний житель а. Верхняя Теберда, допустил наезд на дорожное ограждение. В результате ДТП травмированы водитель и пассажир автомобиля, 30-летний житель с. Дружба.

19 ноября на федеральной автодороге «Подъезд к МЦО Архыз», по ул. Победы в ст. Зеленчукской, 26-летний местный житель, управляя автомобилем «Мерседес E-200», выехал на полосу встречного движения и допустил лобовое столкновение савтомашиной «ВАЗ-2109», под управлением 34-летнего местного жителя. В результате ДТП в лечебное учреждение госпитализирован водитель «девятки».

В этот же день на автодороге «Черкесск-Хабез», «Подъезд к МЦО «Архыз», 23-летний житель а. Кош-Хабль, управляя автомашиной «Лада Приора», не справился с управлением и допустил столкновение по касательной с четырьмя автомобилями. В результате автоаварии в лечебное учреждение помещены трое водителей. Сотрудниками полиции проводятся проверки, направленные на установление всех обстоятельств происшествий. Участки дорог, на которых произошли ДТП, не являются очагами аварийности.

ПОЛИНА СЕМЕНЧЕНКО По информации пресс-службы МВД по КЧР

Выражаем искренние соболезнования члену Общественной палаты Российской Федерации, директору Северо-Кавказского института РАНХиГС Тлисову Азамату Борисовичу в связи с кончиной отца ТЛИСОВА Бориса Нануовича.

Разделяем с Вами боль и горечь невосполнимой утраты. Работники редакций газет «День республики», «Абазашта», «Къарачай», «Черкес хэку», «Ногай давысы».

000 «Кадастровый центр «Земля» в лице кадастрового инженера Байчорова Мурата Олеговича (регистрационный номер 9028, г. Черкесск, ул. Красноармейская, д. 144, строен. 2, офисы 8, 9. тел. 8(963)283-36-66, e-mail:kc-zemlya@mail.ru) выполняются работы по подготовке проекта межевания земельных участков с кадастровыми номерами: 09:02:0060301:27 (2 доли), расположенный по адресу: РФ, КЧР. Прикубанский р-н. с/с Знаменский, поле № 3, участок № 2;

09:02:0050401:4 (2 доли), расположенный по адресу: РФ, КЧР, При кубанский р-н, с/с Знаменский, поле № 1, участок № 14; 09:02:0060301:26 (2 доли), расположенный по адресу: РФ, КЧР, Прикубанский р-н. с/с Знаменский, поле № 6, участок № 15:

09:02:0010401:2 (2 доли), расположенный по адресу: РФ, КЧР, Прикубанский р-н, с/с Знаменский, поле № 20, участок № 15; 09:02:0060301:3 (2 доли), расположенный по адресу: РФ, КЧР, При-

кубанский р-н, с/с Знаменский, поле № 1, участок № 14. Заказчиком работ является Каппушев Сюлемен Магометович, проживающий по адресу: КЧР, Прикубанский р-н, с. Знаменка, ул. Мира, 43, тел.: 8(928)396-66-62.

С проектом межевания з/у можно ознакомиться по адресу: г. Черкесск, ул. Красноармейская, д. 144, стр. 2, офисы 8, 9. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ 3/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

Кадастровый инженер Текеев Мурат Ханапиевич (TekeevMurat09@ mail.ru, КЧР, Прикубанский район, п. Кавказский, ул. Ленина. 26. тел.: 8(87874)3-11-77, квалификационный аттестат № 09-11-27) выполняет кадастровые работы по подготовке проектов межевания в связи с образованием земельных участков (далее ЗУ) путем выдела в счет доли (пая) в праве общей долевой собственности в отношении:

ЗУ с кадастровым номером (далее КН) 09:02:0000000:3834. расположенные — РФ, КЧР, Прикубанский район, СПК «Мичуринский»: поле 31, пашня 3,9 га; поле 92, сенокос 1,25 га; пастбища 0,95 га, поле 117. Заказчик работ: Темерджанова Татьяна Ильинична (РФ, КЧР. Прикубанский район, п. Кавказский, ул. Балахонова, 17, тел. 8(928)393-50-35): ЗУ, расположенного — РФ, КЧР, Прикубанский район, СПК Ми-

чуринский: поле 21, участок 11. КН: 09:02:0011001:64. Выделяется ЗУ площадью 1,25 га. Заказчик кадастровых работ: Найманов Аубекир Хусеевич (РФ, КЧР, Прикубанский район, п. Водораздельный, ул. Подгорная, 2, тел.: 8(928)028-71-43); 3y c KH 09:02:0000000:1303; :10962; :10966; :10963; :10965; :10964, расположенные — РФ, КЧР, Прикубанский район, СПК Мичурин-

ский: поле 104, пастбища по 0,95 га каждый. А также из ЗУ с КН 09:02:0000000:1303 выделяется сенокос, площадью 1,25 га на поле 87. Заказчик работ: Коркмазов Срафиль Абул-Керимович (РФ, КЧР, Прикубанский район, п. Мичуринский, ул. Центральная, 36; тел.: 8(928)926-28-21). Возражения относительно размеров и местоположения границ всех вышеуказанных ЗУ, предложения по доработке проектов межевания

ЗУ принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления

по адресу: КЧР, Прикубанский район, п. Кавказский, ул. Ленина, 26,

тел.: 8(905)443-34-33. Ознакомиться с проектом межевания ЗУ можно по вышеуказанному адресу. При проведении согласования местоположения границ ЗУ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на ЗУ

◆Служебное удостоверение № 086, выданное 10.03.2021 г. Управлением Роспотребнадзора по Карачаево-Черкесской Республике на имя Урусовой Марины Ахматовны — главного специалиста-эксперта отдела организации и обеспечения деятельности, считать недействи-

◆Служебное удостоверение № 080, выданное 20.03.2020 г. Управлением Роспотребнадзора по Карачаево-Черкесской Республике на имя Кругляковой Наталии Николаевны — главного специалиста-эксперта отдела организации и обеспечения деятельности, считать недействительным.

◆Служебное удостоверение № 069, выданное 22.04.2016 г. Управлением Роспотребнадзора по Карачаево-Черкесской Республике на имя Ионова Гумара Салиховича — главного специалиста-эксперта отдела санитарного надзора, считать недействительным.

◆Утерянный аттестат № 701701695 об основном общем образовании, выданный в 1984 году СОШ № 1 г. Буденновска на имя Борисенко Валентины Георгиевны, считать недействительным.



Реклама (8782) 26-36-34

Объявление о проведении публичных слушаний

Администрация Зеленчукского муниципального района информирует о проведении общественных обсуждений в форме публичных слушаний по вопросу внесения изменений в текстовую часть Схемы территориального планирования Зеленчукского муниципального района в п. 6.3. «Изменения в земельном фонде» Материалов по обоснованию проекта, связанных с переводом целевого назначения земельного участка, расположенного по адресу: Российская Федерация, Карачаево-Черкесская Республика, Зеленчукский район, СПК Зеленчук, рабочий участок № 101, с кадастровым номером: 09:06:0020503:24, площадью 24 789+/-0,1 с «Сельскохозяйственное назначение» в «Земли промышленности, энергетики, транспорта, связи, обороны и иного назначения».

Публичные слушания состоятся 09 января 2024 года, в 10-00 часов в здании администрации Зеленчукского муниципального района по адресу: Карачаево-Черкесская Республика, р-н Зеленчукский, ст. Зеленчукская, ул. Ленина, 81.

Организатор проведения общественных слушаний по намечаемой хозяйственной деятельности: администрация Зеленчукского муниципального района.

Предварительно ознакомиться с информацией по обсуждаемому вопросу можно в отделе архитектуры и градостроительства администрации Зеленчукского муниципального района (каб. № 27), на официальном сайте администрации (www.zelenchukadminis.ru)

Заявления, предложения, вопросы и замечания по рассматриваемому вопросу направлять в письменном виде в комиссию по организации публичных слушаний по адресу: Карачаево-Черкесская Республика, р-н Зеленчукский, ст. Зеленчукская, ул. Ленина 81 (отдел архитектуры и градостроительства администрации района) в срок до 26.10.2023 года. Контактный телефон 8(87878)5-24-57.

ИНФОРМАЦИЯ РГКУ «ЦЗН по Адыге-Хабльскому муниципальному району» о положении на рынке труда Адыге-Хабльского муниципального района по состоянию на 01.11.2023 года.

На 1 ноября 2023 года состояние рынка труда Адыге-Хабльского муниципального района характеризуется следующими показателя-

— численность экономически активного населения района соста-

— уровень официально регистрируемой безработицы — 1,6 %;

коэффициент напряженности — 2,1 ед. За 10 месяцев 2023 года обратилось в центр занятости за содействием в поиске подходящей работы — 308 чел. Признано безработ-

ными — 185 чел. За отчетный период трудоустроено всего — 138 чел., в т. ч. по сле-

дующим направлениям

на общественные работы — 12 чел.; — на временные работы — 34 чел.;

— на оборудованные места для незанятых инвалидов — 4 чел. Прошли стажировку выпускники учреждений профессионального образования — 2 чел

Организовали собственное дело — 0 чел. Прошли профобучение — 24 чел., из них:

— женщины в период отпуска по уходу за ребенком до достижения

им возраста трех лет — 1 чел.; — пенсионер — 1 чел.:

— инвалид молодого возраста — 1 чел. На 1 ноября 2023 г. состояло на учете — 90 чел.

Заявленная потребность в работниках от предприятий и организа-

ций района на 1 ноября 2023 г. составила — 259 ед.

Кадастровым инженером Ежовой Светланой Владимировной (КЧР. Урупский р-н, пгт. Медногорский, ул. Бардина, д. 4, кв. 34, тел.: 8(928)384-45-81, ezhova-lana@mail.ru) проводятся кадастровые работы в отношении земельных участков в Урупском р-не, ВЫЕ РАООТЫ В ОТНОШЕНИИ ЗЕМЕЛЬНЫХ УЧАСТКОВ В УРУПСКОМ Р П.S, КЧР. КН: 09:05:0230102:127, адрес: с. Уруп, ул. Партизанская, 101 (Заказчик: Картушин М. Ю, адрес: Ставр. край, ст. Ессентукская, ул. Нижняя, 10, тел.: 8(928)357-26-83), КН:09:05:0230102:126, адрес: с. Уруп, ул. Партизанская, 99 (Заказчик: Бабов Н. Д., адрес: Ставр. край, ст. Ессентукская, ул. Высотная, д. 105а, тел.: 8(928)353-04-78), KH:09:05:0050105:235, адрес: ст. Преградная, ул. Псекенская, 64a (3áказчик: Роев В. И., адрес: КЧР, ст. Преградная, ул. Псекенская, 64а, тел.: 8(928)384-50-89). Собрание по поводу согласования местоположения границ состоится по адресу: КЧР, Урупский р-н, ст. Преградная, ул. Советская, д. 54, оф. 10, 15 января 2024 г. в 10.00 ч. С проектами межевых планов можно ознакомиться по адресу: КЧР, Урупский р-н, ст. Преградная, ул. Советская, д. 54, оф. 10. Возражения по проектам и требования о проведении согласования местоположения границ на местности принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления по адресу: КЧР, Урупский р-н, ст. Преградная, ул. Советская, д. 54, оф. 10. Смежные земельные участки, с правообладателями которых требуется согласовать местоположение границ: с. Уруп, ул. Партизанская, 103 (КН:09:05:0230102:129). с. Уруп, ул. Красная, 113 (КН:09:05:0230102:253), с. Уруп, ул. Красная, 111 (КН: 09:05:0230102:252), ст. Преградная, ул. Псекенская № 646, № 48, № 52, № 46 (КН:09:05:0050105:236, КН: 09:05:0050105:70, KH:09:05:0050105:38, KH:09:05:0050105:421).



(заместители главного редактора) Журналисты Раиса Арнаутова, Шахриза Богатырева, Аминат Джаубаева, Светлана Килба, Армида Кишмахова, Ольга Михайлова, Лариса Николаева, Людмила Осадчая **Фотокорреспондент** Светлана Осецкая

Финансы Анна Якушева (главный бухгалтер) Корректоры Динара Бабоева, Елена Лемешева, Юлия Мельникова Дежурная бригада номера Полина Семенченко

Редакционная коллегия Татьяна Иванова, Полина Семенченко

denresp.ru

Тел. (8782)25-01-73

Адрес редакции и издателя 369000, Черкесск, пл. Кирова, 23, Дом печати, 2-й этаж dr-09@mail.ru Тел. (8782)26-36-01 Реклама Татьяна Ольховская. Тел. (8782)26-36-34 Доставка Управление федеральной почтовой связи КЧР

Подписной индекс П6809

© «День республики», 2023. Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономико-статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации. Точка эрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов. Редакция вправе не вступать в переписку. Рукописи и другие оригиналы не возвращаются и не рецензируются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «День республики» обязательна. За достоверность информации в рекламе и объявлениях редакция «ДР» ответственности не несет. Материалы со словом «Реклама», а также под рубриками: «Бизнес-пресс», «Цена успеха», окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № 10-4272 от 17 декабря 2001 г.

Дизайн-проект Александр Костриков

Отпечатано ООО «Издательство "Южный регион"». 357600, Ставропольский край, Ессентуки ул. Никольская, 5А. ИНН 2626030157. Печать офсетная. Заказ Тираж 3500 экз. Цена в розницу — свободная Время подписания в печать 17:00 (по графику), 17:00 (факт)

Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии. Издается с 4 июля 1918 года. В 1968 году награждена орденом

Всеволод Ливандовский, Антонина Ткачук, Марина Латышева, Динара Бабоева, Юлия Мельникова